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1. Назовите музейные сокровищницы Беларуси.
Крупнейшие государственные музеи, в которых широко представлена многовековая история страны, находятся в столице: Национальный исторический музей, Музей современной белорусской государственности, Национальный художественный музей, Музей истории города Минска, Музей истории белорусской литературы.
Крупнейшим собранием произведений искусства обладает Национальный художественный музей Республики Беларусь. В Национальном художественном музее Беларуси, одном из крупнейших в СНГ собраний белорусского и зарубежного искусства, около 30 тысяч экспонатов. Коллекция белорусского искусства насчитывает около 20 тысяч произведений.
Интересные коллекции произведений белорусского искусства находятся в Витебском художественном музее, Могилевском областном художественном музее, Полоцкой художественной галерее.
В числе самых посещаемых военных музеев – мемориальный комплекс «Брестская крепость-герой» и Белорусский государственный музей истории Великой Отечественной войны.
Настоящие музейные сокровищницы Беларуси – это древние города, где сохранились памятники белорусской архитектуры: Национальный Полоцкий историко-культурный музей-заповедник, Национальный историко-культурный музей-заповедник «Несвиж», Историко-культурный музей-заповедник «Заславль», музей «Замковый комплекс “Мир”», Гомельский дворцово-парковый государственный историко-археологический музей (Старый и Новый замки) и др. 
В разных уголках Беларуси действуют тематические музеи, посвященные ярким событиям истории и выдающимся людям, культуре, этнографии и кулинарным традициям, удивительной белорусской природе: Ветковский музей старообрядчества и белорусских традиций им. Ф.Г. Шклярова, Мостовский государственный музей «Лес и человек», Ивьевский музей национальных культур, Краснопольский районный историко-этнографический музей, Художественный музей им. В.К. Бялыницкого-Бирули в г. Белыничи, Мемориальный музей-мастерская З.И. Азгура, Волковысский военно-исторический музей им. П.И. Багратиона, Музей битвы за Днепр, Витебский областной музей Героя Советского Союза М.Ф. Шмырёва и др.
2. Назовите значимые объекты Республики Беларусь, которые включены в Список всемирного культурного и природного наследия ЮНЕСКО.
В частности, в список всемирного культурного и природного наследия ЮНЕСКО включены:
в 1992 г. – Беловежская пуща (памятник природы);
в 2000 г. – замковый комплекс «Мир» (г.п. Мир Кореличского района Гродненской области);
в 2005 г. – архитектурно-культурный комплекс резиденции Радзивиллов в г. Несвиже (Минская область) и Дуга Струве (Брестская и Гродненская области).
В список нематериального культурного наследия ЮНЕСКО включены:
в 2009 г. – праздничный рождественский обряд «Колядные цари» в деревне Семежево (Копыльский район, Минская область);
в 2018 г. – «Торжество в честь почитания иконы Матери Божьей Будславской» (Будславский фест) (г. Будслав, Мядельский район Минской области);
в 2019 г. – «Весенний обряд «Юрьевский хоровод» дер. Погост» (Житковичский район Гомельской области).
https://pravo.by/document/?guid=3871&p0=C22100053

3. Центром каких международных театральных, музыкальных и кинофестивалей является Беларусь?
Современная культурная жизнь Беларуси динамична и разнообразна. Это множество художественных выставок, музыкальных, театральных и кинематографических фестивалей, которые содействуют развитию международного культурного сотрудничества. Среди них – международный фестиваль искусств «Славянский базар в Витебске», Минский международный кинофестиваль «Лiстапад» и конкурс фильмов для детской и юношеской аудитории «Лiстападзiк» (Минск), международный театральный фестиваль «Белая Вежа» (г. Брест), международный театральный фестиваль «Славянские театральные встречи» (г. Гомель), международный молодежный театральный форум «М.@rt.контакт» (г. Могилев), Международный фестиваль театров кукол (г. Минск), Республиканский фестиваль национальной драматургии имени В.И. Дунина-Марцинкевича (г. Бобруйск), Минский международный рождественский оперный форум, Международный фестиваль современной хореографии (г. Витебск), международный праздник традиционной культуры «Браславские зарницы» (Витебская область, 
г. Браслав), международный спортивно-музыкальный фестиваль «Viva Braslav» (Витебская область, г. Браслав), Международный фестиваль анимационных фильмов «Анимаевка» (Могилев).
https://infocenter.nlb.by/kultura-i-iskusstvo/teatralnoe-iskusstvo/
https://1prof.by/news/stil-zhizni/kalendar-turisticheskih-sobytij-na-2023-god-kakie-festivali-nelzya-propustit/

4. Какой республиканской акции посвящен данный видеоролик? Какова цель этой акции?
Республиканская акция «Культурная столица Беларуси» проводится с 2010 года. Цель акции – популяризация достижений национальной культуры, презентация самобытности городов и регионов и их туристической привлекательности, активизация местной общественной инициативы по поддержке национальной культуры, привлечение внимания широкой общественности и иностранных туристов.
В течение года культурную столицу посещают профессиональные танцевальные, музыкальные, хореографические коллективы, организуются художественные выставки и ярмарки, активизируется деятельность региональных учреждений культуры и местных властей.
Справочно.
Исторически, до начала проведения акции, неформальное звание культурной столицы Беларуси носил город Витебск. В январе 2010 года культурной столицей страны был официально объявлен древнейший город Беларуси Полоцк. После этого, ежегодно Министерством культуры Республики Беларусь в рамках специальной акции определялась новая культурная столица:
2010 – Полоцк;
2011 – Гомель;
2012 – Несвиж;
2013 – Могилев;
2014 – Гродно;
2015 – Брест;
2016 – Молодечно;
2017 – Бобруйск;
2018 – Новополоцк;
2019 – Пинск;
2020 – Лида;
2021 – Борисов;
2022 – Орша;
2023 – Слуцк.
https://infocenter.nlb.by/tema-goda/kulturnaya-stolitsa-belarusi/ 

5. В дни новогодних и рождественских праздников стало доброй традицией чествовать заслуженных граждан нашей республики, внесших значительный вклад в дело сохранения духовных ценностей. Как называется эта премия? Кому и за какие заслуги она присуждается в области культуры и искусства?
В дни новогодних и рождественских праздников стало доброй традицией чествовать выдающихся заслуженных граждан нашей республики, внесших значительный вклад в развитие духовной сферы нашего общества. Специальная премия Президента Республики Беларусь «За духовное возрождение» присуждается деятелям культуры и искусства за выдающиеся достижения в области изобразительного, декоративно-прикладного, музыкального, театрального, хореографического, эстрадного, циркового искусства, архитектуры, дизайна, киновидеоискусства, литературы, журналистики, телевидения и радио вещания, критики и искусствознания, а также народного и любительского художественного творчества, музейного и библиотечного дела, обучения и воспитания творческой молодежи, получившие общественное признание[footnoteRef:1].  [1:  Положение о премии Президента Республики Беларусь «За духовное возрождение» и специальной премии Президента Республики Беларусь деятелям культуры и искусства. Указ Президента Республики Беларусь 16.07.2009 № 384. ] 

https://pravo.by/pdf/2009-173/2009-173(004-009).pdf
За активную деятельность в гуманитарной сфере, которая содействует сохранению и приумножению национального культурного достояния, воспитанию у молодежи любви к Отечеству, укреплению духовных ценностей и идей милосердия, по итогам 2022 года присуждено четыре премии Президента Республики Беларусь «За духовное возрождение» (Указ № 452 от 30 декабря 2022 г.; Указ № 453 от 30 декабря 2022 г.).
· Высокой награды удостоен авторский коллектив в составе Василия Баранчука, директора Духовно-просветительского центра прихода храма в честь преподобномученицы великой княгини Елисаветы в Бобруйске, и настоятеля прихода этого храма протоиерея Виктора Толоха за большой вклад в укрепление духовных ценностей, культурное и моральное воспитание детей и молодежи.
· За активную деятельность по военно-патриотическому воспитанию подростков премией отмечены заслуги военно-патриотического клуба «Рысь» войсковой части 3214 внутренних войск МВД.
· Премии «За духовное возрождение» удостоен коллектив Центра исследований белорусской культуры, языка и литературы Национальной академии наук за значительный вклад в воспитание любви к Отечеству, исследования историко-культурного наследия, выпуск научного энциклопедического издания «Гарады і вёскі Беларусі».
· В числе лауреатов премии также Белорусское Общество Красного Креста. Республиканское общественное объединение удостоено этой награды за активную деятельность в гуманитарной сфере, значительный вклад в оказание благотворительной помощи и развитие волонтерского движения.
За выдающиеся достижения в сфере музыкального, декоративно-прикладного искусства, музейного дела, народного и любительского художественного творчества, обучения и воспитания творческой молодежи, которые получили общественное признание, присуждены 10 специальных премий Президента Беларуси деятелям культуры и искусства.
Специальной премии удостоен авторский коллектив в составе Янины Борисевич, заведующего отдела традиционной художественной культуры Гродненского областного методического центра народного творчества, Наталии Мазепы, заместителя директора Гродненского городского центра культуры, Георгия Егиазаряна, председателя Консультативного межэтнического совета при Уполномоченном по делам религий и национальностей, председателя Минского городского армянского культурно-просветительского общества «Айастан». Они отмечены этой наградой за вклад в укрепление национального согласия в белорусском обществе, проведение Республиканского фестиваля национальных культур.
Белорусская республиканская пионерская организация удостоена спецпремии за вклад в гражданско-патриотическое воспитание подрастающего поколения, реализацию социально значимых детских проектов и инициатив.
За значительные достижения в сфере музыкального искусства, активное участие в общественно-культурной жизни страны специальной премией отмечены заслуги образцово-показательного оркестра Вооруженных Сил Беларуси.
В числе лауреатов коллектив государственного историко-культурного учреждения «Гомельский дворцово-парковый ансамбль». Спецпремия ему присуждена за большой вклад в развитие музейного дела, реализацию выставочных проектов по сохранению исторической памяти белорусского народа.
Коллектив Дрибинского районного историко-этнографического музея отмечен специальной премией за большой вклад в развитие народного художественного творчества, возрождение традиций шаповальства.
Специальной премии удостоен также коллектив Центра народного творчества и ремесел в городском поселке Копысь за активную деятельность по сохранению технологий создания изделий традиционной керамики Оршанского района.
За выдающиеся достижения в воспитании молодежи, реализацию культурно-туристических проектов премией отмечены заслуги коллектива Республиканского центра экологии и краеведения.
Народный фольклорный коллектив «Таняжанка» Лельчицкого районного центра культуры и народного творчества удостоен спецпремии за значительные достижения в сохранении музыкального наследия, обычаев и традиций Полесского региона.
Среди лауреатов специальной премии также творческая мастерская эстрадного искусства «Хвілінка» Белорусского союза музыкальных деятелей – за высокое профессиональное мастерство, активное участие в общественно-культурных проектах патриотической тематики.
Издательский дом «Беларусь сегодня» и Национальный архив Беларуси удостоены спецпремии за значительную работу по формированию общественного сознания, популяризацию истории партизанского и подпольного движения Беларуси.
https://president.gov.by/ru/events/prisuzhdeny-premii-za-duhovnoe-vozrozhdenie-i-specpremii-prezidenta-deyatelyam-kultury-i-iskusstva 
